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НА ЧЕ ЛО ЗА ШТИ ТЕ ЛЕ ГИ ТИМ НИХ  
ОЧЕ КИ ВА ЊА У УПРАВ НОМ ПО СТУП КУ

Сажетак: На че ло ле ги тим них оче ки ва ња јед но је од основ них про це-
сних на че ла у ко ди фи ка ци ја ма оп штег управ ног по ступ ка у мно гим европ-
ским др жа ва ма. Има ју ћи сво је уте ме ље ње у кан тов ској фи ло со фи ји уградилo 
се пре ко на че ла прав не си гур но сти и до ми нант ног ути ца ја ње мач ке прав не 
те о ри је и у пра во Европ ске уни је. Упра во је Суд прав де Европ ске уни је за слу-
жан за раз ра ду овог на че ла у прак си и по сту ла те на ко ји ма по чи ва ње го ва 
при мје на у др жа ва ма чла ни ца ма. Но вим За ко ном о оп штем управ ном по-
ступ ку у Ср би ји је 2016. го ди не уве де но на че ло пред ви ди во сти ко јим се од-
ре ђу је да су ор га ни упра ве при ли ком рје ша ва ње кон крет не управ не ства ри 
оба ве за ни да во де ра чи на и о сво јим ра ни јим од лу ка ма до ни је тим у истим 
или слич ним ства ри ма. Пи та ње ко је се са мо на ме та ло да ли се овим ми-
сли ло да је у прав ни по ре дак Ср би је уве де но на че ло ле ги тим них оче ки ва ња 
али под дру гим име ном? У члан ку ће мо по ку ша ти да ана ли зи ра мо по ме ну то 
пи та ње уз на во ђе ње при мје ра из упо ред не европ ске прак се, као и ста во ве 
из суд ске прак се Европ ског су да прав де. По себ на па жња ће се по кло ни ти 
ши ри ни на че ла ле ги тим них оче ки ва ња ко је у сво јој су шти ни тре ба да за-
шти ти су бјек тив на јав на пра ва прав них су бје ка та, и то не са мо у управ ном 
по ступ ку. Те о риј ска раз ра да пој ма ле ги тим них оче ки ва ња зна чај на је да 
от кри је су шти ну ово га пој ма ко ји не под ра зу ми је ва са мо кон крет но по сту-
па ње у (у)прав ним по ступ ци ма већ и при ли ком (под)за кон ског нор ми ра ња и 
кре и ра ња јав них по ли ти ка у од ре ђе ним дру штве ним обла сти ма.

Кључнеријечи: на че ла оп штег управ ног по ступ ка, на че ло ле ги тим них 
оче ки ва ња, на че ло пред ви ди во сти, су бјек тив на јав на пра ва, прав на си гур-
ност.
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УВОД

На че ло за шти те ле ги тим них оче ки ва ња има сво је идеј не фи ло соф ске ко-
ри је не у Кан то вој за шти ти ра зум них оче ки ва ња гра ђа на као за хтје ва на ко јем 
се за сни ва ју од но си по је ди на ца у за јед ни ци. У пра ву, по нај при је управ ном, оно 
је оп ште при хва ће но ин тер пре та тив но на че ло у за шти ти су бјек тив них јав них 
пра ва. У су шти ни овог на че ла се кри је од го вор на пи та ње мо же ли се по је ди нац 
осло ни ти на до сљед ност прав ног по рет ка те се по у зда ти у ње гов кон ти ну и тет 
и пред ви ди вост (нпр. у слу ча је ви ма из мје не прав ног ре жи ма). По зна ти кон цепт 
сте че них пра ва по ко јем су то су бјек тив на пра ва ко ја се не сми ју де ро ги ра ти, 
огра ни чи ти или оста ви ти без за шти те, а да би од ре ђе но пра во по је дин ца би ло 
сма тра но сте че ним прав на си ту а ци ја ве за на уз на ста нак то га пра ва мо ра би ти 
окон ча на, тј. то су су бјек тив на пра ва на ста ла у при ја шњем прав ном по рет ку 
ко ји је за ми је њен но вим, по ко јем та пра ва не би ни тре ба ла на ста ти.1

Су бјек тив на пра ва као скуп овла ште ња ко ја има ју прав ни су бјек ти на 
осно ву по сто ја ња објек тив не прав не нор ме оства ру ју се под но ше њем од го-
ва ра ју ћег за хтје ва за оства ре ње пра ва, а по што се у управ ном пра ву од др-
жа ве тра жи оства ре ње од ре ђе ног пра ва, те бу ду ћи да прав ни су бјект има 
овла ште ње до би ти од ре ђе но пра во од др жа ве, он нео спор но има тзв. су бјек-
тив но јав но пра во.2 По сље ди ца не по сто ја ња су бјек тив них јав них пра ва на-
гна ла је Ђор ђа Та си ћа да не рас ки ди во по ве же по сто ја ње су бјек тив них јав них 
пра ва и прав не др жа ве, сма тра ју ћи их као con di tio si ne qua non прав не др жа-
ве. По зна ти су та си ћев ски ста во ви да се др жа ва не мо же по сма тра ти ми мо 
прав не пер спек ти ве, као и то да уко ли ко др жа ва ни је прав на ор га ни за ци ја 
он да ни је ни шта.3 Су бјек тив но јав но пра во на ла зи свој основ у објек тив ном 
пра ву, тј. у од ре ђе ној нор ми јав ног пра ва, а то зна чи да прав ни су бјект по ста-
вља ју ћи свој за хтјев иза зи ва ду жност од ре ђе ног др жав ног ор ган да при мје ни 
од го ва ра ју ћу прав ну нор му.4 Сто га се су бјек тив но пра во не мо же схва та ти 
као не што пр вен стве но (прет ход но, прет по ста вља ју ће) већ је мо гућ ност по-
је дин ца за сно ва на на нор ми по зи тив ног пра ва. За то кон стру и са ње пој ма су-
бјек тив ног пра ва пре ма Та си ћу не сми је оста ти у до ме ну те о риј ског кон струк-
ти ви зма већ мо ра би ти за сно ва но на јед ној прак тич ној иде ји, и са мо та да 
су бјек тив но пра во по ста је и до би ја ври јед ност ко ја се ис по ља ва у нај ра зно-
вр сни јим по љи ма по је ди нач не дје лат но сти, а то опет нај ви ше у управ ном 

1 Da rio Đer da, “Zaš ti ta le gi tim nih oče ki va nja u uprav nom pra vu”, Zbor nik ra do va Prav nog 
fa kul te ta Sve u či liš ta u Ri je ci 1/2013, 84-86.

2 In ga Ve zmar Bar lek, “Pri mje na na če la le gi tim nih oče ki va nja u prak si Uprav nog su da Re-
pu bli ke Hr vat ske”, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta u Ri je ci 1/2011, 572-573.

3 Ђор ђе Та сић, Про блем оправ да ња др жа ве, Слу жбе ни лист СРЈ, Бе о град 1995, 67.
4 Sla vo ljub Po po vić, “Te o rij ski po jam su bjek tiv nih jav nih pra va i pra va i slo bo de gra đa na 

po Usta vu Sr bi je”, Ar hiv za prav ne i druš tve ne na u ke 2-3/1991, 239-248.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2024

681

пра ву (до но ше њем управ них ака та, вр ше њем управ них рад њи), и то не са мо 
за ко но да вац већ и су ди ја по је ди нац (у слу ча ју за кон ских пра зни на мо же од-
ре ди ти су бјек тив но јав но пра во у управ ном спо ру). За то се те о риј ска су шти-
на су бјек тив ног (јав ног) пра ва од ре ђу је као иде ал на власт (ути цај ита ли јан-
ских ау то ра на Та си ћа), јер мо гућ ност/власт ко ју има је дан су бје кат да на 
не ки на чин од ре ди дру гог су бјек та прет по ста вља иде ал ну ствар ност пра ва 
(иде ал но ни је ни пси хо ло шко, ни ти је по Та си ћу5 су бјек тив но пра во ни во ља 
ни ин те рес; а ни со ци о ло шко јер не за хтје ва се од су бјек тив ног пра ва да буде 
ко ри сно или штет но за дру штво). Су бјек тив но јав но пра во се је ди но мо же 
за ми сли ти у јед ном дру штву за сно ва ном на за кон ском ау то ри те ту гдје нор-
ма вла да ју ћег ау то ри те та до дје љу је власт по је дин цу или уста но ви. 

А из угла ле ги тим них оче ки ва ња су бјек тив но јав но пра во би зна чи ло 
да прав ни су бјект ра зум но оче ку је да му др жа ва од но сно јав но прав но ти је-
ло при зна од ре ђе но пра во пре ма про пи су ко ји је на сна зи у ври је ме за по чи-
ња ња од ре ђе ног од но са ка да ну жно до ла зи до су ко ба јав ног и при ват ног 
ин те ре са. При мје ном на че ла ле ги тим них оче ки ва ња од ре ђе ни акт или по-
сту па ње јав не вла сти ће би ти не до пу ште но ако у кон крет ном слу ча ју при-
ват ни ин те рес има пре ва гу над јав ним ин те ре сом, али то са мо ка да оче ки-
ва ње прав ног су бјек та има ра зум ну осно ву и ако раз ло зи прав не си гур но сти 
на ла жу пред ност при ват ног над јав ним ин те ре сом. Су бјек тив на јав на пра ва 
по себ но се шти те у спо ру пу не ју рис дик ци је (јер суд је оба ве зан не са мо да 
од лу чи о за ко ни то сти од лу ке већ да ри је ши управ ну ствар), а то по себ но 
до ла зи до из ра жа ја код не из вр ша ва ња пре су да из управ ног спо ра ка да је 
управ ни суд оба ве зан да од лу чи у спо ре пу не ју рис дик ци је, или у хр ват ском 
пра ву код од лу ке по жал би Ви со ког управ ног су да ко ји у слу а ча ју осно ва-
но сти жал бе пре су дом рје ша ва управ ну ствар у спо ру пу не ју рис дик ци је. 
Тре ба на гла си ти да ово не зна чи да се у спо ру огра ни че не ју ри дик ци је не 
шти те су бјек тив на јав на пра ва и ле ги тим на оче ки ва ња стран ке.6

НА ЧЕ ЛО ПРЕД ВИ ДИ ВО СТИ У ЗА КО НУ О ОП ШТЕМ  
УПРАВ НОМ ПО СТУП КУ ИЗ 2016. ГО ДИ НЕ

На че ло пред ви ди во сти не ма за себ ну но мо тех нич ку цје ли ну у окви ри-
ма ЗУП-а Ср би је већ се на ла зи у окви ру на че ла пра во сна жно сти и то као 
за себ ни став тре ћи. Ова кав но мо тех нич ки из раз су ге ри ше нам нај ма ње 
дви је окол но сти. Пр ву, да на че ло пред ви ди во сти има да се по сма тра у окви-

5 Ђор ђе Та сић, „О пој му су бјек тив ног пра ва“, Рас пра ве из фи ло зо фи је и те о ри је пра-
ва (ур. Рат ко Мар ко вић), Цен тар за из да ва штво и ин фор ми са ње Прав ног фа кул те та Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2011, 103-107.

6 I. Ve zmar Bar lek, 574-575.
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ри ма по и ма ња пра во на жно сти као про це сног свој ства де фи ни тив но сти 
управ ног ак та, и дру го да не по сто ја ње ње го ве но мо тех нич ке ау то но ми је 
су ге ри ше не са мо стал ност у сми слу за себ ног на че ла оп штег управ ног по-
ступ ка. Да су ре дак то ри ЗУП-а хтје ли на чи ни ти са свим по себ но на че ло 
пред ви ди во сти он да би оно има ло свој за се бан члан. По го то во ова ква фор-
мал но-тех нич ка ар гу мен та ци ја има на зна ча ју код ди ску си је о по сто ја ње 
на че ла ле ги тимнх оче ки ва ња у Ср би ји. Да је то те мељ но на че ло оп ште управ-
не про це ду ре и би ло пред ви ђа но оно би за си гур но има ло свој за се бан дио 
у за кон ском тек сту обра зло жен у нај ма ње јед ном чла ну са ви ше ста во ва.

На че ло пред ви ди во сти је нор ми ра но у ва же ћем За ко ну о оп штем управ-
ном по ступ ку пред ви ђа по сту па ње ор га на у управ ној ства ри та кво да ор ган 
мо ра во ди ти ра чу на о ра ни јим од лу ка ма до ни је тим у истим или сли чи ним 
управ ним ства ри ма.7 Ra tio le gis ова квог рје ше ња је у пре ва зи ла же њу про-
бле ма не у јед на че не прак се и раз ли чи тог трет ма на стра на ка у истим али 
слич ним си ту а ци ја ма. Мно го кри ти ка на ра чу на ова ко пред ви ђе ног на че ла 
упу ће но је са ста но ви шта уво ђе ња пре це дент ног си сте ма у до ма ћи прав ни 
по ре дак,8 ме ђу тим има ста во ва су прот них. По зна то је да пре це дент ни си стем 
под ра зу ми је ва да јед на од лу ка бу де фор мал ни из вор пра ва и основ за од лу-
чи ва ње у дру гим слич ним слу ча је ви ма, док ов де то ни је слу чај јер се на че-
ло пред ви ди во сти не осла ња на јед ну од лу ку већ на ујед на че ну прав ну прак-
су од ре ђе ног ор га на упра ве по од ре ђе ном пи та њу.9 

За кон не за бра њу је ни у јед ном сег мен ту од сту па ње од уста но вље не 
прав не прак се ор га на али за хтје ва у та квим си ту а ци ја ма обра зло же ње за што 
је то у кон крет ном слу ча ју нео п ход но и да ли је опор ту но, те ка ко се кон-
крет ни слу чај раз ли ку је од слич них, и на кра ју да та кво од сту па ње не ће ни 
у ком слу ча ју до ве сти до не јед на ко сти гра ђа на пред за ко ном. То да ље зна чи 
да ор ган у рје ше њу мо ра да обра зло жи раз ло ге због ко јих је од сту пио од 
уста но вље не прак се у истим или слич ним управ ним ства ри ма10 (нпр. про-
мје на јав не по ли ти ке у од ре ђе ној обла сти). 

ДОК ТРИ НА ЛЕ ГИ ТИМ НИХ ОЧЕ КИ ВА ЊА У ПРАВ НОЈ ТЕ О РИ ЈИ

По не ким ау то ри ма на че ло ле ги тим них оче ки ва ња из ву че но је из са др-
жи не на че ла прав не си гур но сти а са мо на че ло ву че ко ри је не из ње мач ког 

7 За кон о оп штем управ ном по ступ ку – ЗУП („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 18/16, 95/18), 
чл. 5 ст. 3.

8 Дра ган Мил ков, Рат ко Ра до ше вић, „На че ло пред ви ди во сти у управ ном по ступ ку“, 
Збор ник ра до ва ПФНС 1/2020, 5.

9 Мар ко Да ви нић, За кон о оп штем управ ном по ступ ку, За кон о управ ним спо ро ви ма, 
Цен тар за из да ва штво Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2020, 20-21.

10 ЗУП, чл. 141 ст. 4.
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пра ва, а свој на зив оправ да ва за то што да је за пра во гра ђа ни ма да вје ру ју у 
упра ву ко ја ће се пре ма њи ма од но си ти јед на ко у јед на ким си ту а ци ја ма, и 
да их не ће из не на ди ти ни ка квом на глом про мје ном про пи са, усљед ко је би 
тр пи ли штет не по сље ди це.11 Та ко ђе, у те о ри ји пра ва се као под ре ђе ни пој-
мо ви на че лу прав не си гур но сти на во де: не ре тро ак тив ност, сте че на пра ва и 
ле ги тим на оче ки ва ња.12 Под сте че ним пра ви ма као што смо ви дје ли мо гу 
се под ра зу ми је ва ти су бјек тив на јав на пра ва, чи ме се из ме ђу ле ги тим них 
оче ки ва ња и су бјек тив ног јав ног пра ва ства ра јед на не рас ки ди ва ве за.

У др жа ва ма ан гло сак сон ског прав ног кру га на ста ло је као ре зул тат 
суд ске прак се ко ја га је раз ви ја ла по зи ва ју ћи се на оба ве зу пра вич ног по сту-
па ња управ них ти је ла. Ан гло сак сон ска те о ри ја под ра зум ним (re a so na ble) 
оче ки ва њем под ра зу ми је ва та кав на чин оп хо ђе ња пре ма гра ђа ни ма у ко јем 
се мо же оче ки ва ти од ре ђе но по сту па ње од ор га на јав не вла сти би ло на осно-
ву кон зи стент не прак се би ло на основ но екс пли цит но да тог обе ћа ња од 
стра не по сту па ју ћег ор га на упра ве (не што слич но би смо мо гли да ви ди мо 
у ин сти ту ту га рант ног ак та у до ма ћем пра ву). Ин сти тут ле ги тим них оче ки-
ва ња је уста но вљен ка ко би се кон тро ли сао рад јав не власт већ у фа зи прво-
сте пе ног управ ног од лу чи ва ња, те ка ко би опо ми њао ор ган упра ве да не 
од сту па од ле ги тим ног оче ки ва ња стран ке осим у из у зет ним слу ча је ви ма и 
то са мо ка да из у зет ни раз ло зи та ко на ла жу. Те о ри ја (ан гло сак сон ска до ми-
нант но) је одав но озна чи ла да по сто је дви је вр сте ле ги тим ног оче ки ва ња: 1) 
про це сна ле ги тим на оче ки ва ња – у по ступ ку до но ше ња про пи са, за кон ског 
или под за кон ског ка рак те ра, за ко но да вац је оба ве зан од ре ђе ним обе ћа њи ма 
(до мен за ко но дав не по ли ти ке), ко ја су код гра ђан ства ство ри ла ле ги тим на 
оче ки ва ња те су ор га ни ле ги сла ти ве или ег зе ку ти ве ду жни да их сли је де; 2) 
ма те ри јал на ле ги тим на оче ки ва ња – до но си о ци од лу ка (ор га ни јав не вла сти) 
су оба ве за ни да од ре ђе не јав не по ли ти ке про во де и одр же на сна зи сто га 
ства ра ју управ но прав ну прак су из ко је из ви ру ле ги тим на оче ки ва ња. По-
сто ји и дру га чи ји кри те ри јум раз ли ко ва ња про це сне и ма те ри јал не за шти те 
ле ги тим них оче ки ва ња.13 На и ме, по не ким ау то ри ма про це сна за шти та обу-
хва та да ва ње про це сних пра ва осо би чи ја су пра ва по ври је ђе на при је до-
но ше ња но ве упра ве од лу ке (овај си стем је за сту пљен у зе ма ља ма ан гло сак-
сон ског прав ног си сте ма), док ма те ри јал на за шти та ле ги тим них оче ки ва ња 
омо гу ћа ва по је дин цу оства ри ва ње за хтје ва пред управ ним ти је лом на на чин 
да се до не се ме ри тор на од лу ка ко ју је по је ди нац ле ги тим но мо гао оче ки ва ти 
(овај кон цепт је за сту пљен у др жа ва ма европ ско кон ти нен тал ног си сте ма).14 

11 Mir ja na Ra đe no vić, Pra vo opšteg uprav nog po stup ka i uprav nog spo ra, Prav ni fa kul tet 
Uni ver zi te ta u Ba njoj Lu ci, II iz mi je nje no i do pu nje no iz da nje, Ba nja Lu ka 2019, 62-63.

12 I. Ve zmar Bar lek, 572.
13 Dap hne Ba rak-Erez, “The Doc tri ne of the Le gi ti mi te Ex pec ta ti on and the Dis tin ction 

bet we en the Re li an ce and Ex pec ta ti on In te rests”, Eu ro pean Pu blic Law 4/2005, 584.
14 D. Đer da, 88-89.
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Још у по зна том слу ча ју пред Европ ским су дом прав де Uni ons and ot hers vs 
Mi ni stry for ci vil ser vi ce (1985) за у зе ти су од ре ђе ни стан дар ди ко ји слу же као 
пу то во ђе кроз те о риј ска и прак тич на лу та ња ка да се уче сни ци по ступ ка 
мо гу по зва ти на ле ги тим на оче ки ва ња. У скла ду са кон со ли до ва ном суд ском 
прак сом на ле ги тим на оче ки ва ња мо же да се по зи ва он да ка да: 1) по сто ји 
екс пли цит но или им пли цит но ис ка за но обе ћа ње од стра не ор га на јав не 
вла сти; 2) оче ки ва ња мо ра ју да бу ду прав но осно ва на (не сми ју да бу ду con-
tra le gem) да би се мо гла из ра зи ти; 3) оче ки ва ња мо ра ју да бу ду ра зум на.15 
Сви ови стан дар ди, по го то во њи хо ва ра зум ност су плод ту ма че ња кон крет-
ног слу ча ја и за ви се од по сту па ња и оцје не са мог ор га на.

У ен гле ској ад ми ни стра тив ној прак си као илу стра ти ван при мјер ле ги-
тим них оче ки ва ња на во ди се сље де ћи слу чај. Слу жбе ник над ле жног ти је ла 
за про стор но пла ни ра ње оба ви је стио је осо бу х на ја сан и не дво сми слен на-
чин да ис пу ња ва све за кон ске прет по став ке за одо бре ње на до град ње још 
јед ног спра та на ку ћи те да ће му се исто из да ти ка да под не се за хтјев. Осо ба 
х по у здав ши се у ту из ја ву по тро ши 50 000 фун ти за ре кон струк ци ју ку ће. 
Шта ако над ле жно ти је ло због но ве по ли ти ке на кнад но про ми је ни сво је ста-
ја ли ште и од би је за хтјев осо бе х за из да ва ње одо бре ња? По сре ди је ри јеч о 
су ко бу јав ног и при ват ног ин те ре са. Бар три мо гу ћа рје ше ња сто је на рас по-
ла га њу у ова квом слу ча ју: 1) про це сна за шти та оче ки ва ња стран ке (да се 
до зво ли из ја шња ва ње стран ци тј. да се обра ти ор га ни у слу ча ју про мје не 
јав не по ли ти ке и да се омо гу ћи из у зе так или да се об ја сни за што та кав из у-
зе так ни је мо гућ); 2) ма те ри јал на за шти та оче ки ва ња (осо би х мо же се до пу-
сти ти да се др жи из ја ве над ле жног ти је ла и на ста ви са ре кон струк ци јом); 3) 
ком пен за циј ска за шти та ле ги тим них оче ки ва ња (на кна да ште те). По је ди ни 
хр ват ски прав ни пи сци кри ти ку ју на кна ду ште ту као не а де ква тан на чин 
за шти те ле ги тим них оче ки ва ња, јер се ком пен за ци јом па жња фо ку си ра на 
ин ди ви ду ал на пра ва, на су прот ин те ре си ма за јед ни це. Сто га сма тра ју да тре-
ба у бу дућ но сти раз ра ди ти ин сти ту јем ства сти ца ња пра ва и оба вје ште ња о 
усло ви ма ис тва ри ва ња и за шти те пра ва, при је не го ин си сти ра ти на ул ти ма-
тив ном пу ту – на кна ди ште те.16 Шон берг су ге ри ше да се за шти та ле ги тим них 
оче ки ва ња са гле да ва у сље де ћим си ту а ци ја ма ка да јав но прав но ти је ло мо же 
по ври је ди ти ле ги тим на оче ки ва ња стран ке: ста вља њем из ван сна ге не за ко-
ни те прав но сна жне од лу ке, ста вља њем ван сна ге за ко ни те пра во сна жне 
од лу ке, јем ством сти ца ња пра ва17 и оба вје шта ва ње о усло ви ма оства ри ва ња 

15 D. Ba rak-Erez, 588-589.
16 Mar ko Ši kić, “Zaš ti ta prav ne si gur no sti stra na ka u uprav nom po stup ku – pra vo moć nost 

i le gi tim na oče ki va nja”, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta u Ri je ci 1/2014, 158-159.
17 Јем ство сти ца ња пра ва у кон тек сту на че ла ле ги тим них оче ки ва ња та ко ђе има сво ју 

ма те ри јал но прав ну и про це сно прав ну стра ну. Про це сни аспек ти се ти чу да ва ња у из глед 
стран ци да ор ган упра ве ни је оба ве зан са да тим га ран ци ја ма за сти ца ње пра ва, те да у за-
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и за шти те пра ва.18 Хр ват ска управ но суд ска прак са је има ла дру га чи је рје ше-
ње слич не прав не си ту а ци је. У слу ча ју да но ви вла сник ку пи гра ђе ви ну из-
гра ђе ну без гра ђе вин ске до зво ле, укла ња ње се на ла же но вом вла сни ку, јер 
но ви вла сник мо ра пред ви дје ти по сље ди це не ле гал не град ње. Од но вог вла-
сни ка се оче ки ва ло да бу де упо знат са пред ме том уго во ра о ку по ви ни, и због 
то га се не мо же по зи ва ти на ле ги тим на оче ки ва ња.19

НА ЧЕ ЛО ЛЕ ГИ ТИМ НИХ ОЧЕ КИ ВА ЊА У ХР ВАТ СКОМ ПРА ВУ

На че ло за шти те сте че них пра ва по зна то је хр ват ском, тј. ју го сло вен ском 
прав ном по рет ку још од ЗУП-а из 1956. го ди не, за раз ли ку од на че ла ле ги-
тим них оче ки ва ња ко је је плод устав но суд ске прак се, јер је у јед ној од лу ци 
хр ват ски Устав ни суд (U-II IB/4366/2005 од 5. апри ла 2006.) из ри чи то на вео 
по ме ну то на че ло као јед но од на че ла ко је се мо ра по што ва ти у окви ру управ-
ног по ступ ка, не ве за но за чи ње ни цу што ни је пред ви ђе но тек стом ва же ћег 
ЗУП-а. Чи ње ни ца да су оба на че ла с јед на ком ва жно шћу при зна та у прак си 
Европ ског су да прав де ви ше од ра жа ва ње го во по што ва ње раз ли чи то сти 
прав них по ре да ка и тра ди ци ја др жа ва чла ни ца Европ ске уни је, не го ста ја-
ли ште да су то два пот пу но одво је на кон цеп та.20 Но, мо ра мо при мје ти ти да 
је деј ство ове од лу ке Устав ног су да у кон крет ном спо ру по устав ној ту жби 
би ло за па њу ју ће јер је ути ца ло на уво ђе ње јед ног про це сног на че ла иа ко га 
из ри чи то не ма у за ко ну.

Устав ни суд је сво ју ар гу мен та ци ју упо до био нај ви шим суд ским ин-
стан ца ма Европ ске уни је. Да би од ре ђе но оче ки ва ње би ло ле ги тим но оно 
мо ра да бу де нај при је ра зум но, а то је оно оче ки ва ње ко је је на ста ло код 
„ра зум ног гра ђа ни на“, уз огра ду да ка да год се про мје на прав ног ре жи ма 
мо же пред ви дје ти оче ки ва ње ни је ра зум но. Дру ги услов је да оче ки ва ње 
мо ра бу де за сно ва но на пра ву, јер ра зум на осо ба се не би осло ни ла на не за-

ви сно сти од хит но сти по ступ ка по сто ји мо гућ ност на кон оба вје ште ња стран ци да јој за јам-
че на пра ва не ће би ти при зна та ни уста но вље на, да се по ме ну ти уче сник у по ступ ку из ја сни. 
Ме ђу тим, стран ци уви јек на рас по ла га њу сто ји ре дов на прав на за шти та у жал бе ном по ступ-
ку или управ ном спо ру. Ма те ри јал но прав на стра на јем ства осла ња се на то да се стран ци 
при зна ју за јам че на пра ва, чак и у слу ча ју из мје не прав ног осно ва, јер би се у та квом слу ча-
ју оста вио пре ла зни ре жим ка ко стран ка не би пре тр пје ла ште ту на окол ност на ко ју ни је 
мо гла да ути че. Јем ство за сти ца ње пра ва нео до љи во под сје ћа на деј ство и уло гу ин сти ту та 
га рант ног ак та из чл. 18 ЗУП-а.

18 So ren Son berg, Le gi ti ma te ex pec ta ti on in Ad mi ni stra ti ve Law, Ox ford Uni ver sity Press, 
Ox ford 2000, 6.

19 I. Ve zmar Bar lek, 576.
20 Mar ko Ši kić, La na Ofak, “No va na če la uprav nog po stup ka (s po seb nim na gla skom na 

raz mjer nost, le gi tim na oče ki va nja i ste če na pra va), Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta 
u Ri je ci 1/2011, 137-138.
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ко ни ту осно ву да љег ко ри ште ња/сти ца ња пра ва. Као до дат ни услов да ли 
тре ба за шти ти ти ле ги тим на оче ки ва ња је сте и мје ра из ме ђу ин те ре са по је-
дин ца и јав ног ин те ре са, и ов де се ми сли на оне си ту а ци је у ко ји ма при ват-
ни (по је ди нач ни) ин те рес гра ђа на или не ког ко лек ти ви те та има пре ва гу над 
јав ним ин те ре сом, а уви јек во де ћи ра чу на о ин те ре си ма тре ћих ли ца.21

Од нос за шти те ле ги тим них оче ки ва ња и управ не прак се је ду бо ко ме-
ђу соб но усло вљен, по чев ши од на че ла јед на ко сти, за бра не дис ри ми на ци је 
и по вла шћи ва ња ко ји се огле да ју у сва ком управ ном по ступ ку и у ко јем 
сва ки уче сник по ступ ка има го ре по ме ну та оче ки ва ња. Сто га управ на прак-
са мо ра да бу де уче ста ла, до сљед на и за ко ни та. У овом до ме ну се огле да 
слич но сти на че ла ле ги тим них оче ки ва ња са на че лом пред ви ди во сти из 
на шег ЗУП-а ко је на сто ји да ди сци пли ну је прак су ор га на упра ве, јер по је-
ди нац од управ ног ти је ла оче ку је да при до но ше њу од лу ке у управ ној ства-
ри по сту па на на чин као и у ра ни јим истим или слич ним слу ча је ви ма. Ова 
стра на на че ла ле ги тим них оче ки ва ња при хва ће на је и од стра не срп ског 
за ко но дав ца, али она и да ље оста је са мо дио овог мно го знач ног и ком плек-
сног прав ног на че ла. Про блем са дис кре ци о ним ак ти ма по себ но је аку тан 
ка да су у пи та њу ле ги тим на оче ки ва ња јер дис кре ци о на оцје на по сво јој 
при ро ди под ра зу ми је ва та кво по сту па ње ор га на да се од лу чи сло бод но, 
сва ка ко у гра ни ца ма за ко на и у скла ду са ци љем по ста вље ним за ко ном, али 
код та квих ака та не мо гу ће је оче ки ва ти ујед на че ну ни ти је дин стве ну прак-
су, јер би она ab ini tio би ла су прот на свр си по сто ја ња дис кре ци о не оцје не. 

На кра ју, тре ба до да ти да ле ги тим на оче ки ва ња у европ ском кон тек сту 
под ра зу ми је ва ју и оп ште ак те упра ве, тј. нор ма тив ну дје лат ност јав на упра-
ве ко ја се огле да у уни фор ми са ној, од но сно стан дар ди зо ва ној при мје ни за-
ко на. У прак си би то зна чи ло да се до но се под за кон ски оп шти ак ти упра ве 
на тај на чин да се ле ги тим на оче ки ва ња уче сни ка управ них по сту па ка не 
из не вје ре кроз ра пид ну про мје ну њи хо вог прав ног по ло жа ја по го то во у сми-
слу сма њи ва ња од ре ђе них пра вих. Ово по сљед ње про из ла зи из за хтје ва да 
о за шти ти ле ги тим них оче ки ва ња тре ба по ве сти ра чу на нај при је за ко но да-
вац, ко ји ва ља ну осно ву њи хо ве за шти те тре ба утвр ди ти већ у за ко ни ма и 
дру гим про пи си ма. У овом слу ча ју на че лом ле ги тим них оче ки ва ња би до-
би ло сво је вр сни ранг устав ног на че ла и оба ве зи ва ло би за ко но дав ни ор ган 
вла сти. Ова оче ки ва ња тре ба шти ти ти и код уки да ња пра во сна жних за ко-
ни тих управ них од лу ка ко ји ма је по је ди нац сте као не ко пра во, ка да ни чим 
ни је до при нио ста вља њу та кве од лу ке из ван сна ге ни ти је ста вља њем ван 
сна ге мо гао пред ви дје ти иа ко се ле ги тим на оче ки ва ња за сно ва на на не за-
ко ни тим управ ним од лу ка ма на чел но не би тре ба ла шти ти ти, прав на си гур-
ност усло вља ва од ре ђе не ком про ми се.22 Не би смо се уса гла си ли са овим 

21 D. Đer da, 90.
22 D. Đer da, 100-102.
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ста вом јер не за ко ни та од лу ка ко ја би се укла ња ла из прав ног по рет ка не ким 
од ван ред них прав них сред ста ва мо же да са по ни шта ва ју ћим деј ством от-
кло ни и сва деј ства то га ак та из прав не ствар но сти и са мим тим ни адре сат 
ак та не би имао пра во да ис ти че сво ја ле ги тим на оче ки ва ња. Нај те жи об ли-
ци не за ко ни то сти ко ји су так ста тив но на ве де ни код огла ша ва ња рје ше ња 
ни шта вим не мо гу ни у ком слу ча ју да ство ре „ра зум но“ оче ки ва ње, а сва-
ка ко не оно оче ки ва ње ко је је уте ме ље но на пра ву, јер баш су прот но те ме љи 
се на не пра ву. Ова кву раз ли ку тре ба ла би управ на прак са да уста но ви и 
ти ме оне мо гу ћи зло у по тре бу ин сти ту та ле ги тим них оче ки ва ња. Исто вре-
ме но, у те о ри ји европ ског управ ног пра ва, за шти та сте че них пра ва стра на-
ка сма тра се са др жај ним ди је лом на че ла прав не си гур но сти и за шти те ле-
ги тим них оче ки ва ња. На че ло прав не си гур но сти углав ном је има ло уло гу 
у утвр ђи ва њу је ли ста вља ње из ван сна ге управ них мје ра ко ји ма се до дје-
љу ју пра ва до пу штен. У слу ча ју ста вља ња из ван сна ге пра во сна жних не за-
ко ни тих управ них ака та ко ја ства ра ју пра ва за по је дин ца, на че ло за ко ни то-
сти (пре ма ко јем по сту па ње јав них ти је ла мо ра би ти у скла ду са по зи тив ним 
про пи си ма, ко ји ва же у тре нут ку под у зи ма ња по сту па ња) мо ра се урав но-
те жи ти с на че лом прав не си гур но сти (ко је пр вен стве но шти ти при ват ни 
ин те рес прав них су бје ка та) и за шти те ле ги тим них оче ки ва ња.23

Без об зи ра на то да ли је од лу ка у скла ду са за ко ном или ни је, мо же сте-
ћи про це сно свој ство ко нач но сти па и пра во сна жно сти. Но, прав на де фи ни-
тив ност ко ја се ти ме сти че ни је ап со лут на и не зна чи да се по сто је ће ста ње 
не мо же про ми је ни ти. Нај при је упо тре бом ар се на ла ван ред них прав них сред-
ста ва, ка да су ис пу ње ни за ко ном од ре ђе ни слу ча је ви. За раз ли ку од не ка да-
шњег ју го сло вен ског ЗУП-а из 1956. го ди не (те свих ЗУП-ова на ста лих ди-
со лу ци јом Дру ге Ју го сла ви је ко ји су га до слов но или у не што из ми је ње ном 
об ли ку пре у зи ма ли) са да шњи ЗУП Ср би је пред ви ђа ма њи број ван ред них 
сред ста ва. Ди ле ма се по ста вља код сти ца ња пра ва на осно ву не за ко ни тог 
пра во сна жног управ ног ак та. Утвр ђе но је ми шље ње и у за ко но дав стви24 али 
и у те о ри ји25 да ни шта ви управ ни ак ти не мо гу да ства ра ју пра ва и оба ве зе, 
тј. не уста но вља ва ју не ко су бјек тив но јав но пра во (ко је са мим тим ни ка да 
ни је ни сте че но), те се ex tunc има ју сма тра ти за укло ње на из прав ног по рет ка. 
Дру га чи ја си ту а ци ја је са ру шљи вим управ ним ак ти ма26 ко ји ни су обре ме-

23 M. Ši kić, L. Ofak, 139.
24 ЗУП, чл. 183 ст. 1 т. 1-6. На ве де но раз ло зи се ти чу ван ред ног прав ног сред ства – по-

ни шта ва ње ко нач ног рје ше ња. Не ка да шње ван ред но сред ство огла ша ва ње рје ше ња ни шта вим 
не по сто ји у ва же ћем ЗУП-у, али се раз ло зи ко ји су не ка да би ли пред ви ђе ни за ни шта вост 
управ ног ак та са да на ла зе као основ за ак ти ви ра ње по ме ну тог ван ред ног прав ног сред ства. 
Ипак, те ри мо но ло шки и да ље по сто ји „ни шта вост“ по ме ну та у ци ти ра ној од ред би ЗУП-а.

25 Ve li mir Ivan če vić, In sti tu ci je uprav nog pra va, Knji ga I, Prav ni fa kul tet u Za gre bu, Za greb 
1983, 282.

26 Пе тар Ку нић, Управ но пра во, дру го из ми је ње но и до пу ње но из да ње, Прав ни фа кул-
тет Уни вер зи те та у Ба њој Лу ци, Ба ња Лу ка 2010, 355-361.
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ње ни те шким об ли ци ма не за ко ни то сти и ко ји се са мим тим мо гу укла ња ти 
упо тре бом ван ред них прав них сред ста ва, и на кон што је управ ни акт сте као 
свој ство прав но сна жно сти и уста но вио су бјек тив на јав на пра ва за уче сни ке 
у по ступ ку. 

При мјер из хр ват ске управ но суд ске прак се је и слу чај уки да ња пра во-
сна жне гра ђе вин ске до зво ле по пра ву (слу жбе ног) над зо ра, по зи ва њем на 
од лу ку Устав ног су да. По ре зо но ва њу су да под но си тељ има ле ги тим но оче-
ки ва ње да ће усло ви из гра ђе вин ске до зво ле би ти ис пу ње ни с об зи ром да се 
то те ме љи ло на ра зум но оправ да ном по вје ре њу у ко нач ни и пра во сна жни 
управ ни акт ко ји је имао ва ља ну прав ну осно ву. Ри јеч је о слу ча ју по сред но 
не у став них управ них ака та,27 код ко јих је у тре нут ку до но ше ња имао ва љан 
устав ни и за кон ски основ, али на кнад ном устав но суд ском кон тро лом утвр-
ђе на је не у став ност за ко на, те је деј ством ка са тор не од лу ке устав ног су да са 
ex tunc ефек том по ни штио све ак те и по сље ди це ко је је тај за кон про из вео. 
А то об у хва та и та кве са да не за ко ни те управ не ак те. Ме ђу тим, са вје стан 
адре сат управ ног ак та ни је мо гао зна ти ни ти је ду жан зна ти да је ри јеч о 
не у став ном за ко ну (та ква по зи тив на оба ве за је у ру ка ма за ко но дав ца у прет-
ход ној кон тро ли устав но сти, или код устав ног су да – нај че шће у на кнад ној 
ап стракт ној кон тро ли пра ва). У упо ред ном пра ву ова кви слу ча је ви се нор-
ма тив ној рје ша ва ју на на чин да се од ре ди на кна да ште те, јер не мо гу ће је 
оста ви ти на зна зи управ ни акт (нпр. гра ђе вин ску до зво лу) до ни је ту на осно-
ву не у став ног за ко на или не за ко ни тог ре гу ла ци о ног пла на. Иа ко по сто је и 
при мје ри да је суд стао на ста но ви ште да окол но сти на ста ле на кон до но ше-
ња ко нач ног рје ше ња не мо гу би ти од ути ца ла на ни шта вост рје ше ња (са мо 
раз ло зи у тре нут ку до но ше ња управ ног ак та).28

Илу стра тив ни су при мје ри из до ме на сти ца ња др жа вљан ства, те оства-
ри ва ња пра ва из пен зи о ног оси гу ра на. На и ме, у по ступ ку сти ца ња хр ват ског 
др жа вљан ства о под ни је том за хтје ву за при ма ње у хр ват ско др жа вљан ство 
од лу чу је се на осно ву чи ње ни ца ка кве по сто је у ври је ме под но ше ња за хтје-
ва јер са мо та ко по ста вље ни усло ви су ство ри ли ле ги тим но оче ки ва ње на 
стра ни под но си о ца за хтје ва о усло ви ма ко је тре ба да ис пу ни. У пред ме ти ма 
из пен зи о ног оси гу ра ња при хва ћен је ар гу мент ту жи о ца да је имао свој ство 
ос ги у ра ни ка упр кос чи ње ни ци што му по сло да вац због не ли квид но сти ни-
је ис пла тио пла те, јер рад ни од нос ти ме ни је пре стао с по зи вом на ва же ћи 
уго вор о ра ду.29

27 За ви ше у: Мар ко Ро мић, Не у став ност за ко на и управ ни ак ти – деј ства устав но-
суд ских од лу ка о не у став но сти за ко на на управ не ак те, Ин сти тут за упо ред но пра во, Бе о-
град 2023, 48-50.

28 I. Ve zmar Bar lek, 578.
29 Ibid, 576.578.
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НА ЧЕ ЛО ЛЕ ГИ ТИМ НИХ ОЧЕ КИ ВА ЊА  
У ЕВРОП СКОМ КОН ТЕК СТУ

Ка да го во ри мо о из во ри ма пра ва Европ ске уни је ко ји су по ве за ни са 
на че лом ле ги тим них оче ки ва ња тре ба ука за ти на се кун дар но за ко но дав ство 
ЕУ и на већ спо ми ња ни при мјер За јед нич ке по љо при вред не по ли ти ке, у 
ко јој ЕУ тра ди ци о нал но већ ин тер ве ни ше у за ко но дав ства др жа ва чла ни ца 
ми је ња ју ћи сво јим про пи си ма усло ве за при ступ за јед нич ком тр жи шту, ко-
ји по не кад иду на ште ту а по не кад и у ко рист по љо при вред ни ка. Пре ма 
прак си Евросп ког су да прав де ва жно је на гла си ти да ле ги тим на оче ки ва ња 
не мо гу би ти ство ре на у оним си ту а ци ја ма у ко ји ма ор га ни ЕУ од лу чу је на 
осно ву дис кре ци о не оцје не.30 

У европ ским раз мје ра ма на че ло ле ги тим них оче ки ва ња се не од но си 
ис кљу чи во на про це сне аспек те, већ има и сво ју ма те ри јал но прав ну стра ну. 
На и ме, Европ ски суд прав де пре су ђу ју ћи о ле ги тим ним оче ки ва њи ма има 
при ступ у два ко ра ка: 1) да ли је рад ња ор га на упра ве од но сно др жав ног 
слу жбе ни ка ство ри ла ра зум но оче ки ва ње на стра ни оште ће не стра не; 2) да 
ли је оче ки ва ње ле ги тим но. На пр во пи та ње се од го ва ра кроз при зму – да 
ли би bo nus pa ter fa mi li as раз вио та ква оче ки ва ња у кон крет ном слу ча ју, а 
при том та кво оче ки ва ње мо ра бу де пре ци зно и од ре ђе но, али и ле гал но. 
Ор ган упра ве је у сва ком пред ме ту ве зан ле ги тим ним оче ки ва њи ма осим 
ка да јав ни ин те рес за хтје ва дру га чи је, а у сва ком кон крет ном слу ча ју та кав 
ба ланс оста је у дис кре ци о ној вла сти слу жбе ни ка али и под кон тро лом су да. 
До бра упра ва не би мо гла би ти оства ре на уко ли ко би се по вје ре ње јав но сти 
по љу ла ло због упра ве ко ја не ма кон стан ту у свом ра ду и ко је се не др жи 
сво је одав но ус по ста вље не прак се (прав на си гур ност). Од нос ле ги тим них 
оче ки ва ња и ле га ли те та се огле да у по сту па њу слу жбе ни ка ко ји би у хи по-
те тич ком слу ча ју у же љи да за шти те ле ги тим на оче ки ва ња стран ке би ли 
при ну ђе ни да дје лу ју ul tra vi res из раз ло га што про ми је ње на прав на си ту а-
ци ја на ла же дру га чи је по сту па ње слу жбе ни ка, тј. до ла зи до су ко ба објек-
тив не за ко ни то сти (јав ног ин те ре са) и при ват ног ин те ре са ли ца чи ја би 
пра ва би ла по ври је ђе на до слов ном при мје ном објек тив не нор ме. Та кво дје-
ло ва ње слу жбе ни ка би по сље дич но би ло con tra le gem и за то је Европ ски суд 
прав де за у зео став да оче ки ва ње мо ра да бу де за ко ни то од но сно ле гал но 
при је до ка зи ва ња да је ра зум но и ле ги тим но. У ова квој ју ди ка ту ри Европ-
ског су да прав де уо ча ва мо да се те жи ште ста вља на на че ло за ко ни то сти 
упр кос при сут ног на че ла прав не си гур но сти. Три ку му ла тив на усло ва да би 
се при ми је нио кон цепт за шти те ле ги тим них оче ки ва ња: 1) упра ва мо ра 

30 To mi slav So kol, “Na če lo zaš ti te le gi tim nih oče ki va nja u uprav nom pra vu Eu rop ske uni je 
i prav na au to no mi ja dr ža va čla ni ca”, Prav ni vje snik 3-4/2018, 39-40.
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пру жи ти пре ци зна, без у слов на и по ду да ра ју ћа јем ства ко ја по ти чу од по у-
зда ног из во ра; 2) та оси гу ра ња (јем ства) мо ра ју би ти та ква да се њи ма ства-
ра ју ле ги тим на оче ки ва ња; јем ства мо ра ју да бу ду у скла ду са при мје ње ним 
пра ви ли ма. Че сто се у ју ри спру ден ци ји суд ских ор га на Европ ске уни је спо-
ми ње син таг ма „по у здан из вор“, сто га је би ло по треб но да суд кса прак са 
де фи ни ше овај прав ни стан дард. На и ме, под „по у зда ним из во ром“ се под-
ра зу ми је ва се ку на дар но за ко но дав ство Уни је (уред бе и ди рек ти ве). Је дан од 
при мје ра би сва ка ко би ла за јед нич ка по љо при вред на по ли ти ка Европ ске 
уни је. Тра ди ци о нал но већ Уни ја ин тер ве ни ше ми је ња ју ћу усло ве из на ве-
де не по ли ти ке по не кад у ко рист а не кад и на ште ту по љо при вред ни ка. Не-
по треб но је го во ри ти ко ли ко та кве из мје не од но сно ин тер вен ци је ути чу на 
при вре ду др жа ва чла ни ва и мо гу да иза зо ву тек тон ске дру штве не про мје не. 
Ипак, тре ба до да ти да се по је ди не од ред бе за ко но дав них ака та Уни је ипак 
мо гу би ти про гла ше не не ва ља ним због по вре де на че ла ле ги тим них оче ки-
ва ња (од лу ка у слу ча ју Мул дер). По ме ну ти слу чај пред ста вљао је ле ги тим-
на оче ки ва ња по љо при вред ни ка ко ји су про из во ђа чи мли је ка у си ту а ци ју у 
ко јој је би ла од ре ђе на пре ми ја за оне ко ји пре ста ну про из во ди ти мли је ко 
због ви шка на тр жи шту, али на кнад ним из мје на ма ЕУ за ко но дав ства и про-
те ком пет го ди на од пре стан ка про из вод ње исти про из во ђа чи ни су мо гли 
да иза ђу на тр жи ште јер за ко но дав ство ЕУ од ре ђу је да пра во на про из вод ну 
кво ту мо гу има ти са мо они про из во ђа чи ко ји су мли је ко про из во ди ли у 
прет ход ној ре фе рент ној го ди ни.31 У прак си Су да Европ ске уни је да би се 
стран ка по зва ла на на че ло за шти те ле ги тим них оче ки ва ња мо ра да бу де 
ри јеч о прав но сна жној управ ној од лу ци од но сно ак ту, што пред ста вља про-
блем јер на ни воу Европ ске уни је не по сто ји ко ди фи ко ва ни управ ни по сту-
пак те прав но сна жност као про це сно свој ство управ ног ак та мо же би ти 
раз ли чи то ту ма че на, тј. мо же озна ча ва ти раз ли чи те ства ри.32 Отво ре на пи-
та ња ко ја сто је пред пра вом ЕУ: ка да је за ко но да вац Европ ске уни је ве зан 
ле ги тим ним оче ки ва њи ма, и у ко јим си ту а ци ја ма прет ход на управ на прак-
са ства ра ле ги тим на оче ки ва ња; не ле ги тим ност оче ки ва ња ко је је на ста ло 
у спе ку ла тив не свр хе; и раз ли ка у прав ној сна зи про тив прав не управ не од-
лу ке и дру гих по сту па ка упра ве.33 Прав на ау то но ми ја др жа ва чла ни ца је 
огра ни че на код кон ци пи ра ња и при мје не на че ла ле ги тим них оче ки ва ња, 
ме ђу тим ова ква огра ни че ња су ка зу и стич ког ти па и тан ги ра ју са мо не ке 
обла сти у ко ји ма је прак са пра во су ђа ЕУ од ре ди ла кон ту ре при мје не ин сти-
ту та ле ги тим них оче ки ва ња (сје ти мо се да код фи ка ци је оп штег управ ног 
по ступ ка на ни воу ЕУ не ма), док ма хом при мје на и ту ма че ње овог про це сног 

31 T. So kol, 40.
32 M. Ši kić, 157-159
33 T. So kol, 43.
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на че ла по чи ва на др жа ва ма чла ни ца ма, сто га би тре ба ло при сту пи ти хар-
мо ни за ци ји на ци о нал них за ко но дав ста ва у по гле ду са др жи не и при мје не 
на че ла ле ги тим них оче ки ва ња.

ЗА КЉУ ЧАК

На че ло ле ги тим них оче ки ва ња као што смо ви дје ли има сво ја те о риј ска 
упо ри шта у ан гло сак сон ској и ње мач кој прав ној те о ри ји. У оба слу ча ја се 
од но си на за шти ту пра ва по је ди на ца пред др жа вом, би ло да су у пи та њу 
оче ки ва ња та квог по је дин ца од др жав но-прав ног по рет ка pro fu tu ro (про-
мје на прав ног ре жи ма и нор ма тив на дје лат ност ор га на упра ве), би ло да је у 
пи та њу прав на си гур ност и за шти та по је дин ца у кон крет ном управ ном по-
ступ ку. Од ре ђи ва њем на че ла за шти те ле ги тим них оче ки ва ња у оп штем 
управ ном по ступ ку же ље ло се за шти ти по је дин ца од ар би трер ног по сту па-
ња јав не упра ве у истим или слич ним слу ча је ви ма, али не са мо то јер ти ме 
би деј ство овог про це сног на че ла све ло на за шти ту до сљед но сти управ но-
прав не прак се, те би при го во ри да се та квим по сту па њем уво ди пре це дент-
ни си стем би ли уи сти ну оправ да ни. На че ло ле ги тим них оче ки ва ња има 
мно го ши ри зна чај, јер оно је ру ко вод но на че ло у нор ма тив ној дје лат но сти 
ор га на упра ве у оним си ту а ци ја ма ка да се до но си управ ни про пи си, тј. оп-
ште нор ма тив ни под за кон ски ак ти упра ве ко ји ма се раз ра ђу ју и кон кре ти-
зу ју пра ва и оба ве зе прав них су бјек та ко ја су оста но вље на за ко ном. При ли-
ком нор ми ра ња јав на упра ва не сми је да пра ви дра стич не и из не над не за о-
кре те у сво јом под за кон ској по ли ти ци јер ти ме мо же да на ште ти оче ки ва-
њи ма са вје сних по је ди на ца и ога ни за ци ја чи ја су оче ки ва ња при је све га 
ле гал на али и ра зум на. У ни зу слу ча је ва Суд прав де ЕУ по ку шао је на ве де-
не стан дар де да по бли же об ја сни и да утвр ди њи хов са др жај ка ко се ово 
на че ло не би пре пу сти ло сво је вољ ној ин тер пре та ци ји управ них апа ра та 
др жа ва чла ни ца. Но, тре ба за кљу чи ти да из ова ко од ре ђе ног на че ла ле ги-
тим них оча ки ва ња про из ла зи да оно не по сто ји у оп штем управ ном по ступ-
ку Ср би је и да на че ло пред ви ди во сти је сте је дан дио, али ни ка ко не ис цр-
пљу је бо га ту са др жи ну овог на че ла ко је је при сут но у европ ском управ ном 
про сто ру. Сто га би у бу дућ но сти тре ба ло дје ло ва ти de le ge fe ren da и раз ми-
сли ти о уво ђе њу на че ла ле ги тим них оеч ки ва ња по угле ду на европ ске уз о-
ре, по го то во има ју ћи у ви ду при ступ не пре го во ре Ср би је за ула зак у Европ-
ску ини ју. Ти ме би се по ве ћа ла прав на за шти та уче сни ка у управ ном по-
ступ ку, оси гу ра ла кон зи стент ност управ не прак се али и под за кон ске нор-
ма тив не дје лат но сти ор га на упра ве, те би ово про це сно на че ло до жи вје ло 
истин ску и пот пу ну им пле мен та ци ју у наш прав ни по ре дак. На кра ју, ле ги-
тим но је оче ки ва ти од прав них су бје ка та да сво ја су бјек тив на (јав на) пра ва 
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же ле за шти ти на пот пу ни ји на чин, а уло га свих оп штих прав них на че ла 
(ме ђу њи ма и на че ла ле ги тим них оче ки ва ња) је сте да бу ду осло нац при ли-
ком при мје не за кон ских нор ме на по је ди нач не слу ча је ве, те да бу ду пу то каз 
ка ко по сту пи ти сва ки пут ка да за ко ном ни је пред ви ђе на пре ци зна нор ма за 
кон крет ну жи вот ну си ту а ци ју.
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Abstract: Le gi ti ma te ex pec ta ti on is one of the ba sic pro ce du ral prin ci ples 
of the ge ne ral ad mi ni stra ti ve pro ce du re co di fi ca ti ons of many Eu ro pean co un-
tri es. Ha ving its fo un da tion in Kan tian phi lo sophy, it was in cor po ra ted in to the 
law of the Eu ro pean Union thro ugh the prin ci ple of le gal cer ta inty and the do mi-
nant in flu en ce of Ger man le gal the ory. It is the Co urt of Ju sti ce of the EU that is 
re spon si ble for the de ve lop ment of this prin ci ple in prac ti ce as well as the po stu-
la tes on which its ap pli ca tion in the mem ber sta tes is ba sed. In 2016, the new Law 
on Ge ne ral Ad mi ni stra ti ve Pro ce du re in Ser bia in tro du ced the prin ci ple of fo re-
se e a bi lity, which sti pu la tes that ad mi ni stra ti ve bo di es, when re sol ving a spe ci fic 
ad mi ni stra ti ve mat ter, are obli ged to ta ke in to ac co unt the ir ear li er de ci si ons 
ma de in the sa me or si mi lar mat ters. The qu e sti on that aro se was whet her this 
me ant that le gi ti ma te ex pec ta ti on was in tro du ced in to the le gal or der of Ser bia, 
but un der a dif fe rent na me? In the ar tic le, we will try to analyze the afo re men ti-
o ned is sue, ci ting exam ples from com pa ra ti ve Eu ro pean prac ti ce, as well as 
stan ces from the ju di cial prac ti ce of the Eu ro pean Co urt of Ju sti ce. Spe cial at-
ten tion will be paid to the bro ad ness of le gi ti ma te ex pec ta ti on, which in its co re 
sho uld pro tect the su bjec ti ve pu blic rights of le gal en ti ti es, not just in ad mi ni stra-
ti ve pro ce e dings. The the o re ti cal ela bo ra tion of the con cept of le gi ti ma te ex pec-
ta ti ons is im por tant to re veal the es sen ce of this con cept, which do es not so lely 
imply spe ci fic ac ti ons in ad mi ni stra ti ve/le gal pro ce e dings, but al so du ring (by)
law nor ming and the cre a tion of pu blic po li ci es in cer tain so cial are as.

Keywords: ba sic prin ci ples of ad mi ni stra ti ve pro ce du re, le gi ti ma te ex pec-
ta ti on, prin ci ple of fo re se e a bi lity, su bjec ti ve le gal rights, le gal cer ta inty.
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